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Informacioni Hytës/Dalës…. 

 Bashkëveprim i një personi me botën e jashtme ndodh 

nëpërmjet informacionit që ai merr dhe qe dërgon: input 

dhe output.  

 Në një ndërveprim me një kompjuter përdoruesi merr 

informacion që është përpunuar nga kompjuteri, dhe i 

përgjigjet duke siguruar të dhëna për kompjuter in-  te 

dhënat e përdoruesit bëhet input i kompjuterit dhe 

anasjelltas.  

 Për shembull, shikimi mund të përdoret kryesisht në 

marrjen e informacionit nga kompjuteri, por ai gjithashtu 

mund të përdoret për ti siguruar informacion kompjuter, 

për shembull, duke fiksuar shikimin në një pikë të caktuar 

të ekranit. 
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Informacioni Hytës/Dalës…. 

 Informata hyrëse (Input-i) tek njeriun ndodh kryesisht përmes 

shqisave, ndërsa Informata dalëse (output) përmes kontrollit 

motorik të emocioneve.  

 Ka pesë shqisa kryesore:  

shikimi,  

dëgjimi,  

prekja,  

shija dhe  

aroma.  
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Informacioni Hytës/Dalës…. 

 Nga këto, tri të parat janë më të rëndësishme për HCI.  

 Shija dhe aroma aktualisht nuk luajnë një rol të rëndësishëm 

në HCI, dhe kjo nuk është e qartë nëse ato do të mund të 

shfrytëzohen në të gjitha sistemet e përgjithshme kompjuterike 

edhe pse ato mund të luajn ndonjë rol në sistemet më të 

specializuara (për shembull, aroma për të dhënë paralajmërim 

të mosfunksionimit), ose në argumentimin e sistemeve reale.  

 Megjithatë: 

shikimi,  

dëgjimi dhe  

prekja  janë ato që na interesojnë. 
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Informacioni Hytës/Dalës…. 

 Në mënyrë të ngjashme ka një numër indikatorësh, duke 

përfshirë këtu gjymtyrët, si:  

 gishtat,  

 sytë,  

 kokën dhe  

 sistemin vokal. 

 Në ndërveprim me kompjuterin, gishtat luajnë rolin 

primar, përmes shtypjes ose kontrollit të miut (mausit), 

ndërsa në disa raste mund të përdorim: 

 zërin dhe syt,  

 kokën dhe pozicionin e trupit. 
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Informacioni Hytës/Dalës…. 

 Imagjinoni duke përdorur një kompjuter personal 

(PC) me një maus dhe një tastierë. 

 Aplikacioni i juaj është duke përdorur një ndërfaqe 

grafike, me: 

menutë,  

ikona dhe  

dritare.  

 Në ndërveprimin tuaj me këtë sistem ju merrni 

informacion kryesisht nga shikimi, nga ajo që duket 

në ekran.  
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Informacioni Hytës/Dalës…. 

 Megjithatë, ju gjithashtu mund të merrni informacion me 

vesh: për shembull,  

kompjuteri mund të 'beep' në qoftë se ju bëni një gabim, 

ose  

për të tërhequr vëmendjen për diçka, ose  

kur mund të jetë një koment me zë në një prezantim 

multimedial. 

 Prekja luan një pjesë shumë të rëndësishme në atë që ju do 

të ndjeni në levizjet kyçe (edhe dëgjimi 'click') ose p.sh 

orientimi i miut, i cili siguron reagime jetik për atë që keni 

bërë. 
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Informacioni Hytës/Dalës 

 Shikimi dhe dëgjimi nuk do të luajë një rol të 

drejtpërdrejtë në dërgimin e informacionit në këtë 

shembull, edhe pse ata mund të përdoret për të marrë 

informacion nga një burim i tretë (për shembull, një 

libër, ose fjalët e një personi tjetër), e i cili është 

transmetuar më pas në kompjuter. 

 Në këtë seksion ne do të shikojmë në elementet 

kryesore të një bashkëveprim të tillë, së pari duke marrë 

parasysh rolin dhe kufizimet e tri shqisave fillestare dhe 

në vazhdim e sipër do te marrim në konsideratë 

kontrollin motorik. 
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Vizion... 

 Vizion i njeriut është një aktivitet shumë kompleks me një 

varg kufizimesh fizike dhe perceptuese, megjithatë është 

burimi kryesor i informacionit për personat mesatar.  

 Ne mund të ndajmë, afërsisht perceptimin vizual në dy 

faza:  

përceptimi fizik i stimuluar nga bota e jashtme, si dhe  

përpunimi dhe interpretimi i atij stimulimi.  

 Nga njëra anë vetitë fizike të syrit dhe sistemit vizual të thonë 

se ka disa gjëra që nuk mund të shihen nga njeriu; nga ana 

tjetër aftësitë interpretuese të përpunimit vizual lejojnë që 

imazhet të ndërtohen nga informacioni jo i plotë.  
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Vizion… 

 Ne duhet të kuptojmë te dy fazat, si edhe çfarë mund dhe 

çfarë nuk mund të perceptohet vizualisht nga një qenie 

njerëzore, e cila nga ana e vet drejtpërdrejt ndikon në 

mënyrën se si i projektojmë sistemet kompjuterike.  

 Ne do të fillojmë duke e shikuar syrin si një receptor fizik, 

dhe pastaj do të marrim në konsideratë përpunimet e 

përfshira në vizionin bazë. 
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Vizion... 
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 Te pamurit fillon me dritë. 

 Syri është një mekanizëm i cili mundëson marrjen e dritës 

dhe transformimin e saj në energji elektrike.  

 Drita reflektohet nga objektet në botën reale dhe imazhi i 

tyre është fokusuar i përmbysur në anën e pasme të syrit. 

 Receptorët në sy transformojnë ato në sinjale elektrike të 

cilët pastaj kalojnë në tru. 

 Syri ka një numër të komponentëve të rëndësishme (shih 

figurën 1,1), të cilat do ti shtjellojmë më në detaje.  

 Kornea dhe lente (kristali i syrit) - ndodhet në pjesën e 

përparme të syrit ku përqëndrohet drita.  



Vizion... 
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 Retina është e ndjeshme në dritë dhe përmban dy lloje 

te photo receptorëve:  

 shufrat dhe  

 konet. 

 Shufrat (Rods) janë shumë të ndjeshëm në dritë dhe 

prandaj na lejojë të shohim nën një nivel të ulët të ndriçimit. 

 Megjithatë, ato nuk janë në gjendje që ti zgjidhin detajet e 

imëta dhe janë subjekte që ngopen lehtë.  

 Kjo është arsyeja për verbëri të përkohshëm që ne na 

paraqitet kur lëvizim nga një dhomë e errët në një dritë të 

fort të diellit: shufrat kanë qenë aktive dhe shumë shpejt në 

këtë rast janë ngopur nga drita e papritur.  

 

 

 



Vizion... 
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 Ka rreth 120 milion shufra për sy që janë të vendosura 

kryesisht drejt skajeve të retinës. 

 Prandaj shufrat dominojnë pjesën periferike. 

 Konët - janë lloji i dytë i receptorve të syit.  

 Ata janë më pak të ndjeshme ndaj dritës sesa shufrat dhe 

për këtë arsye mund të tolerojë më shumë dritë.  

 Ekzistojnë tri lloje të konëve, secili i ndjeshëm në një 

gjatësi vale të ndryshme të dritës (kuq, gjelbërt, dhe 

kaltërt). 

 Syri ka rreth 6 milionë kone, të përqendruara kryesisht në 

fovea, një zonë e vogël e retinës në të cilën imazhet janë të 

fiksuara. 



Vizion 
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 Edhe pse retinë është i mbuluar kryesisht me photoreceptors 

nuk është një vend i verbër ku nervat  optike hyn në sy. 

 Njolla e verbër nuk ka shufra apo kone, 

 Retina gjithashtu ka qeliza të specializuara nervore të quajtura 

qeliza qendrore.  

 Ka dy lloje qelizash: X-qelizat, të  

    cilat janë të përqendruara  

    në fovea dhe janë përgjegjëse 

    për zbulimin e hershëm të  

    modelit; dhe Y-qelizat të cilat 

    janë të shpërndara më gjerësisht  

    në retinë dhe janë përgjegjëse për zbulimin e hershëm të lëvizjes.  



Perceptivity Visual… 
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 Të kputuarit e konstruktimit themelor të syrit fillon 

me mënyrën e të shpjeguarit fizik të mekanizmit të 

vizionit, por perceptimi vizual është më shumë se kjo. 

 Informacioni i marrë nga aparatet vizuale duhet të 

filtrohet dhe të kaloj tek elementet e përpunimit, 

ashtu që të na mundësoj të njohim: 

skenat koherente,  

distancën relative dhe të  

dallojë ngjyrën.  



Perceptivity Visual… 

 Përceptimi i madhësisë dhe thellësisë - Imagjinoni se ju 

jeni duke qëndruar në maje të një kodre. Pranë jush në 

maje ju mund të shihni shkëmbinj, dele dhe një pemë të 

vogël.  

 Në kodër është një shtëpi në fermë dhe automjetet e 

fermës.  

 Dikush është në rrugë, duke ecur drejt majes.  

 Më poshtë në luginë është një qytet i vogël. Edhe në 

përshkrimin e një skene të tillë mbizotërojnë nocionet e 

madhësisë dhe distancës.  

 Sistemi ynë vizual është lehtësisht në gjendje për të 

interpretuar imazhet që merr. 
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Perceptivity Visual… 
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 Ne mund të identifikojmë objekte të ngjashme 

pavarësisht nga fakti se ata duken për ne që të jenë të 

madhësive shumë të ndryshme.  

 Në fakt, ne mund të përdorim këtë informacion për të 

gjykuar distancat. 

 Pra, si e bën perceptimin syri te madhësisë, thellësisë 

dhe  distancës relative?  

 Për të kuptuar këtë, ne duhet të marrë parasysh se si 

imazhi shfaqet në retinë. Siç e kemi theksuar në pjesën e 

mëparshme, në retinë reflektohet drita nga objekti dhe 

formon një imazh të përmbysur. 



Perceptivity Visual… 
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 Madhësia e këtij imazhi është specifikuar si një kënd 

vizuale. Figura 1.2 ilustron se si kënd vizuale është 

llogaritur. 

 Nëse ne do të tërheqim një vijë nga maja e objektit në një 

pikë qendrore përballë syrit dhe një linjë të dytë nga 

thellësia e objektit në të njëjtën pikë, kënd vizual i 

objektit është këndi ndërmjet këtyre dy linjave.  

 Këndi Visual ndikohet si nga madhësia e objektit, ashtu 

edhe nga distanca e tij nga syri.  

 Prandaj nëse dy objekte janë në të njëjtën distancë, por 

njëri është më i madh, atëherë ky objekt do të ketë kënd 

më të madh vizual.  



Perceptivity Visual… 
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 Në mënyrë të ngjashme, në qoftë se dy objektet të së 

njëjtës madhësi janë vendosur në distanca të ndryshme nga 

syri, ai i cili është më largë do të ketë kënd më të vogël 

vizual. 

 Matja vizuale e këndit është dhënë në gradë ose minuta të 

harkut, ku 1 gradë është e barabartë me 60 minuta të 

harkut, dhe 1 minutë e harkut  

    ka 60 sekonda te harkut. 

 

 

 



Perceptivity Visual… 
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 Përceptimi i shkelqimit - Një aspekt i dytë i perceptimit 

vizual është perceptimi i shkëlqimit.  

Shkëlqim në fakt është një reagim subjektiv në nivel 

të dritës.  

Shkëlqimi definohet nga luminanca e cila është sasia e 

dritës e emetuar nga një objekt.  

Luminanca e një objekt varet nga sasia e dritës që bie 

mbi sipërfaqen e objektit dhe vetit e tij reflektuese. 

Luminance është një karakteristikë fizike dhe mund te 

matet, duke përdorur një fotometër.  



Perceptivity Visual… 
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 Mprehtësia Vizuale rritet me rritjen e luminancës.  

 Kjo mund të jetë një argument për përdorimin e 

luminancë së lartë të ekranit.  

 Megjithatë, me rritjen e Luminancës, gjithashtu rritet 

dridhja.  

 Syri do të përceptoj një dritë që ndezet (on) dhe fiket 

(off) shumë shpejt si e ndezur (on) vazhdimisht.  

 Por në qoftë se shpejtësia e shkëmbimit është më pak 

se 50 Hz, atëherë drita është perceptuar si dridhje.  

 Në luminancë të lartë dridhja mund të perceptohet në 

mbi 50 Hz.  

 



Perceptivity Visual… 
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 Përceptimi i ngjyrës - Një faktor i tretë që ne duhet të marrë 

parasysh është perceptimi i ngjyrës.  

 Ngjyra konsiderohet zakonisht si bashkësi që përbëhet nga tri 

komponentë: ngjyra, intensiteti dhe ngopja.  

 Ngjyra përcaktohet nga spektri i gjatësisë valore të dritës.  

 Ngjyra e kalter ka gjatesi valore te shkurtër. 

 Ngjyra e gjelbërt ka gjatesi valore të mesme dhe  

 ngjyra e kuqe ka gjatesi valore të gjatë.  

 Intensiteti është shkëlqimi i ngjyrës, dhe  

 ngopja është sasia e zbehjes së ngjyrës.  

 



Perceptivity Visual 

 Nga ndryshimet e këtyre, mund të perceptojmë në numër 

prej 7 milion ngjyra të ndryshme.  

 Syri e percepton ngjyrën sepse konet janë të ndjeshëm ndaj 

dritës në gjatësi vale të ndryshme.  

 Ekzistojnë tri lloje të ndryshme të konëve, secili i ndjeshëm 

në një ngjyrë të ndryshëm (kaltër, gjelbërt dhe të kuqe). 

 Duhet gjithashtu të theksohet se vetëm 3-4% e fovea është i 

zënë nga konet të cilat janë të ndjeshme ndaj dritës blu, 

duke e bërë mprehtësin e kaltër të ulët. 

 Duhet të kujtojmë se rreth 8% e meshkujve dhe 1% e 

femrave vuajnë nga verbëria e ngjyrave. 
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Mundësit dhe kufizimet e përpunimit 

vizual… 

 Në shqyrtimin e mënyrave se si ne e perceptojnë imazhet 

ne kemi hasur tashmë në disa prej aftësive dhe 

kufizimeve të sistemit përpunues vizual njerëzor. 

 Përpunimi Visual përfshin transformimin dhe 

interpretimin e një imazhi të plotë, nga drita që është 

hedhur mbi retinë.  

 Siç e kemi theksuar tashmë, pritjet tona ndikojë në 

mënyrën se si një imazh është perceptuar.  

 Për shembull, në qoftë se ne e dimë se një objekt është I 

një madhësie të veçantë, ne do të perceptojmë atë si atë 

madhësi pa marrë parasysh se sa larg është nga ne. 
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Mundësit dhe kufizimet e përpunimit 

vizual… 

 Kompensimi i përpunimit visual për lëvizjen e imazhit në 

retinë ndodh sesi ne e shikojmë përreth dhe si e shohim 

objektin në lëvizje.  

 Edhe pse imazhi në retin është duke lëvizur, imazhi që ne 

perceptojmë është i qëndrueshëm.  

 Në mënyrë të ngjashme, ngjyra dhe shkëlqim i objekteve 

perceptohen si konstante, pavarësisht nga ndryshimet në 

luminancë. 

 Për shembull, konsiderojmë imazhin e treguar në figurën 1.3. 

Çfarë ju përceptoni?  

 Tani e konsiderojmë figurën 1.4 dhe ilustrimin 1.5.  
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Mundësit dhe kufizimet e përpunimit 

vizual… 
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 Konteksti se si objekti shfaqet, lejon pritjet tona për të 

qartësuar interpretimin e objektit, ose si B apo 13. 



Mundësit dhe kufizimet e përpunimit vizua 
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 Iluzion i ngjashëm është iluzion Ponzo (Figura 1.7).  

 Këtu linja lartë, duket më e gjatë, për shkak të efektit të 

distancës, edhe pse të dyja linjat janë në të njëjtën gjatësi. 

 Këto iluzione demonstrojnë se perceptimi ynë i madhësisë nuk 

është plotësisht i besueshëm. 
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